

生活報告

交換學校介紹及課程等學術方面資訊

廣州中山大學在1924年創辦，創辦人是孫中山先生，校區非常廣大，由廣州校區、珠海校區、深圳校區三個校區及八家附屬醫院組成。其中，廣州校區由南北及大學城（東校區）三個校區構成，北校區是醫學院，南校區則為其他院系的研究所居多。位在番禺廣場的大學城校區包括了一些學院（如管理學院）的大學部以及研究所，而南校區則是研究所居多。中山大學前身為國立廣東大學，在2001年更名為 Sun Yat-Sen University，即中山大學，用以紀念創辦人孫中山先生以及向西方世界推廣學校。學校總共有45個學院119個系所，是個以人文學科、醫學、經濟管理、理學、應用技術與工程五大學科群為特色的現代化綜合性大學。

中山大學管理學院位在南校區，位於廣州市海珠區新港西路135號。如果抵達廣州後有馬上到學校的需求的話，可以從白雲機場坐地鐵3號線到體育西路站，然後轉3號線番禺廣場方向到客村站，再轉8號線到鷺江或者中大站皆可。鷺江站靠近中山大學的東門，而中大站則在南門與西門之間。東門為學校宿舍區，南門則多為教學區，裡面也有一些當地民宅。中大南校區所在地亦稱康樂園，是原嶺南大學的校園，後因併校關係而重新化名。南校區是中山大學最早的校區，校區內以文史哲、社會科學與工程類的院系為主，本身也是廣州的旅遊景點之一。北校區由醫學院與護理學院組成，是中國大陸最好的醫學院之一。珠海校區位於廣東的珠海市，旅遊學院、海洋學院、工程類等科系集中於此。

北門廣場就在珠江旁，出口有個碼頭，可以搭乘觀光船觀賞珠江兩岸的風景以及廣州的標誌建築小蠻腰，沿路的河堤也是居民日常運動、休憩的地方，也是臨江豪宅的密集地。從北門往前看就能夠看到珠江新城，是廣州的金融中心。廣東省大部分的銀行、證券、基金公司都聚集在那裡，身邊有外國同學也選擇到珠江新城實習，是廣州少數外商、英文環境。

廣州中山大學在國際上擁有高知名度，是華南地區排名第一的綜合型大學，也是中國大陸一本大學，因此許多國外知名大學會與中山大學簽署合約作為姊妹校，進行雙向合作的交換計畫、雙學位等。其中，德國與法國是中山大學在歐洲姐妹校計畫中非常重要的夥伴。中山大學與部分姊妹校的合約內容有短期與長期，即半年或兩年，取決於學生是想到中國稍作體驗或者是在地深根。在學校中，可以看到許多國際學生漫步校園。以個人所交換的108-1學期為例，發現多數國際生都是選擇兩年期的雙學位交換計畫，兩年內深入中國生活，以及學習中文。我所選修的課程，除了與國際生一共上課，也會加入中山大學本身的MBA國際班，以英語作為授課語言。由於是交換學生，在課程方面的選擇十分彈性，可以選擇任何開放的課程。對於交換生而言，只需要負擔原本學校的費用，就能夠與非常昂貴的MBA國際班學生一起上課，是非常難得的體驗。

生活及文化交流

銀行

在中國生活的首要事項必定是去銀行開戶，才能夠使用支付寶、微信支付、網購等服務。目前僅有中國工商銀行提供以短期交換身分進行開戶。在開戶時建議辦理網路銀行，之後在網路上購物、車票會非常方便。銀行開戶的文件：護照影本、臨時住宿證明影本、學校證件影本

校園卡

學校註冊後，一定要儘快到電算中心申請辦理校園卡。本次遇到商學院沒有將交換生資料傳遞給電算中心，導致校園卡初期完全無法使用。校園卡就是學生證，可以自由進出校園。此外，也能夠儲值以利在校內食堂消費。在學校內有校園卡服務中心，一切業務如將銀行卡連結校園卡、轉帳充值、熱水卡充值等等皆在此辦理。其中，能夠直接將校園卡綁定微信支付，利用微信儲值及查詢餘額等，非常方便。

飲食

東校區飲食主要在校內食堂及下渡路的餐廳。在住宿區的是第一、二、三、四食堂與清真食堂、位於教學區的則是君城食堂，每個食堂都有麵、飯、火鍋、粥粉類多樣選擇，也有自助餐的形式，而清真食堂是提供回教的非豬肉料理。中大的學生餐廳提供非常多樣的選擇之餘，也非常價廉物美。以個人經驗，大約60台幣就能夠吃很飽，有肉有菜也有湯，是有來學校時首選的飲食通路。校內學生餐廳都必須用校園卡消費，因此必須注意餘額。

手機APP

中國大陸的手機APP使用率非常高，許多事情都能夠在手機完成。除了近幾年大家都知道的第三方支付如支付寶、微信，讓中國大陸逐漸轉向無現金社會，我們也可以透過微信進行許多業務，例如叫車、訂購電影票、鐵路等。微信有許多實用的公眾號，能夠了解當地生活、實習等資訊。個人使用過的APP如下

交通：廣州地鐵、滴滴打車、高德地圖

網購：京東、淘寶、天貓

旅行：飛豬、攜程、去哪兒

生活：大眾點評、美團、luckin、盒馬

除了這些之外，也有許多APP待發掘，但是過多則難以選擇，因此建議留下幾個常用的即可。

交換需注意事項

學校規定與流程

由於本身是馬來西亞人的關係，因此學校直接認列為國際學生，因此沒有太模糊的灰色地帶。中大最令人詬病的就是他的行政效率，是個比政大還官僚的多層級僵化體系。許多事情都必須多部門溝通、請示才能夠得到正確答案。行政效率真的非常緩慢，往往都是在活動前兩天才公布細節。以錄取書為例，我在8月要回馬來西亞前一天才收到紙本錄取書，才得以順利辦理簽證。

信箱

雖然政大的信箱真的不好用，但也是唯一不會擋信的信箱。由於中國大陸網絡管制非常嚴格，因此gmail、hotmail時常會收不到信。建議與政大OIP保持密切聯繫，避免漏收信。

租屋與住宿登記

請參閱電子報。

整體心得

親自去一趟中國，才能夠深刻了解人口壓力，以及生活競爭壓力。雖然廣州是一級城市，但是步調沒有北京、上海和深圳那麼緊張，是比較適合生活的一級城市。廣州沒有其他城市的繁華，但是多了人間煙火。在中國大陸的交流期間，遇到的中國同學都對自由世界有渴望，但礙於現實無法自由表態。以資訊搜索為例，他們羨慕能夠使用VPN到google搜索，而他們只能看被過濾的百度、知乎等。中國大陸是個發展迅速的經濟體，但是內部也面臨許多問題，貧富差距、城市文化、人文素養等都無法與外在GDP相符。因此，可以在繁華的城市如廣州、上海、北京、深圳、杭州等發現當地居民不會有笑容，但是偏遠的川藏線依然有樂天生活的居民。中國大陸到處都是政治，不能非議，而外來者也只能尊重，學習他們的生活法則，而非一味用外國角度看大陸。不是在洗白大陸，而是沒有真正完美的地方，一切都是自己的選擇。